

Время диктует новые подходы к пониманию роли и места женщины в обществе. Политолог С.Г.Айвазова отмечает, что первичное распределение труда между мужчиной и женщиной поставило последнюю в неравное с мужчиной положение. Она видит парадокс в том, что самое ценное человеческое качество – способность воспроизводить жизнь – стало причиной неравного распределения социальных ролей между мужчиной и женщиной.

Под женским движением понимается социальная, культурная, политическая деятельность женщин, женских групп и организаций, направленная на сближение интересов различных слоев женщин и изменение системы человеческих отношений. Всплеск женского движения в странах Запада и США относится к 60-м гг. XX в. Это был период развития феминизма как социально-политической теории, обусловленный подъемом социальной активности работающих женщин, количество которых значительно возросло. Отказавшись от роли только жен, домохозяйек и помощниц мужьям, они стали стремиться к свободному самовыражению, социальному признанию в качестве действительно равноправных партнеров мужчин. Женское движение на Западе и в США в современных условиях – это активные выступления женщин за свои права, за равенство при приеме на работу, получении профессии, образования, выдвижении на руководящие должности, участии в политической жизни страны.

Женщины Беларуси еще недостаточно вовлечены в общественные и политические процессы, которые формируют гражданское общество. Наше общество сохраняет в массовом сознании признаки патриархальности, что предопределяет в свою очередь незначительное число феминистских организаций. В начальном периоде деятельности перед Белорусским союзом женщин стояла первостепенная задача заявить о правах женщин, поддержать их морально. Сегодня акценты сделаны на укреплении института семьи, поднятии престижа материнства, заботе о здоровье женщин и детей, возрождении нравственных и культурных ценностей. Женское движение – часть процесса осмысления новой реальности и становления гражданского общества.

Женское движение приобрело новое качество за счет соединения теории с практикой, комплексного подхода к решению политических, экономических, научных, духовных, социальных проблем. Составной частью является осуществление юридического равенства, которое не расходилось бы с фактическим равенством.

Поставлена задача преодолеть разрыв между равенством прав и возможностей, достичь подлинного равенства женщин с мужчинами. Успех женского движения будет зависеть, в первую очередь, от дальнейшего развития мировых демократических процессов, от способности женских организаций интегрировать и защитить интересы различных категорий женщин, влиять на формирование государственной политики, определять тактику во взаимоотношениях с властями, политическими партиями и общественными объединениями.

Одна из основных задач женских движений является самоопределение женского движения, а именно поиск ответов на множество волнующих вопросов. Почему необходимо существование отдельного женского движения? Что надо подчеркивать – сходство или различия между мужчиной и женщиной? Эти и подобные им вопросы требовали не только философских рассуждений, но и вполне конкретных ответов. Если признать, что физиологические особенности женщины диктуют ей

иной способ общественного поведения, то это означает, что женщине должны быть предоставлены особые, отличные от мужских, права и льготы. Взгляд на женщину как на существо, равное по разуму с мужчиной, приводит к требованиям уравнивания в правах и тщательного соблюдения подобного равноправия.

Сейчас сферы деятельности у женских организаций во многом сходные. При благоприятном развитии женского движения, может произойти его структурирование. Для этого организациям необходимо выстроить поле своей деятельности, определять свою нишу не только в женском движении, но и в обществе.

Для формирования собственной современной стратегии женским организациям необходимо знание международных документов, мирового опыта реализации политики равных прав и равных возможностей.